

开栏语

城市的发展日新月异,作为“草原钢城”“稀土之都”的包头迎来了新的机遇。走近高端,走近各行各业,倾听他们的声音,关注包头城市发展。

从即日起,本报开辟《访谈》栏目,通过对政府部门及其他领域的代表人物采访,进行深入交流,了解这座城市的崭新变化以及发展成就。

访谈

变短板为机遇 包头发力服务业

专访包头市商务局局长杨占明

◇全媒体记者 宿瑛

提起包头,人们首先想到的是“草原钢城”“稀土之都”,这两张响当当的名片展示出发包头市工业发展的优势,然而随着产业结构的调整,包头这座全国闻名的工业基地,正在快速发展第三产业(服务业),将短板变为机遇。

上半年经济运行指标显示,包头市地区生产总值1853.7亿元,分产业看,第一产业增加值22.3亿元,增长3.1%;第二产业(工业)增加值942.4亿元,增长7.1%;第三产业(服务业)增加值889.0亿元,增长8.0%。它们对全市经济增长的贡献率分别为0.5%、48.6%和50.9%,服务业已成为拉动包头经济增长的“新引擎”。

包头市服务业发展现状,未来的发展方向,要实现的发展目标如何?

针对包头市服务业发展的相关问题,记者采访了市商务局局长杨占明。

“六园区三基地” 发展生产性服务业

包头市是自治区工业发展的集聚区,而生产性服务业是包头的短板,在杨占明看来,这恰恰为包头市生产性服务业的发展提供了机会。

围绕着生产性服务业,包头针对性提出了“六园区三基地”的发展战略。六园区一是钢铁建材物流园区。围绕包钢建设建材物流园区,把全市及周边零而散建材企业集中在园区,用了三年,现已是中西部地区最大的建材物流园区,规划了1万亩土地,去年产值达到200多亿元,体现出包头发展生产性服务业的显著优势;二是铁路现代综合物流园。把铁路上闲置的产业、项目、土地和阿吉拉周边闲置的土地利用起来,通过三年规划,国家批复保税物流中心(B型)已打通中欧、中东班列,未来园区将建设成“一带一路”上重要的物流节点,融入中蒙俄经济走廊建设;三是城市共同配送物流园区。园区将依托数据云建设成为物流、资金流、信息流“三流”合一的物流配送中心;四是空港物流园区。围绕机场建设体交通,把空港物流园区发展成中西部最大的空港物流园区,通过通用飞机的制造,圆通、申通等国家性的大型物流企业进驻园区,实现跨境跨区域的商贸流通,满足电商发展的需求;五是煤炭物流园区。土右旗和煤炭产区鄂尔多斯市相邻,交通便利,具有煤炭物流的天然优势,园区企业经过对煤炭的筛分,将煤炭配送到全国各地。园区正在筹建全国的煤炭的电子交易,期货交易建设,发展优势十分明显,前景可观;六是装备制造业物流园区。该园区是自治区



◆包头市商务局局长杨占明

全媒体记者 宿瑛摄影

唯一中欧合作建设的物流园区,现已初具规模。园区通过与物流企业合作,将建成西部地区最大的装备制造业公路港。

围绕农业生产服务建设了“三大基地”,即固阳县、土右旗、达茂旗精品农牧产品基地。包头市为农牧产品规划了要绿色、有机、精品的发展道路,让好产品卖出好价格。目前,“三大基地”的土豆、莜面、羊肉在北上广等大城市非常受欢迎,价格是同类产品的10倍。

转型升级传统业态 提升生活类服务业

传统生活类服务业如餐饮业的转型升级体现在对现代网络的利用、信用体系的建立、标准化体系的确立、单一服务向个性服务业的转型。信息网络和电子商务的运用帮助传统服务业拓展客源、快速发展。信用体系的建立让消费者明明白白消费,让商家好产品卖出好价格,不会出现劣币驱逐良币的现象。行业标准的确立,规范企业的经营行为,帮助企业健康发展。

“将千店一面的服务转变为个性化服务,将企业文化、企业特色融入的服务场所的招牌门头甚至是一桌一椅,一碟一盘,不仅提升企业服务质量同时增加企业的竞争力。”杨占明局长如是举例。

抓好对外开放 打造“一带一路”节点城市

在外贸方面,抓好对外开放,努力

把包头打造成“一带一路”的重要产品物流节点城市,把满都拉口岸建设成为呼包鄂向北开放的窗口,把包头市建设成为中俄蒙经济走廊的试验区。通过打造满都拉口岸、铁路港、公路港、空港、跨境电子商务五大口岸,推进对外开放口岸建设。同时围绕国家自由贸易区建立保税区、互市贸易区,逐渐规划包头未来的自贸区。

在外资方面,一是打造好中欧装备制造物流园区;二是打造俄罗斯风情街,蒙古风情街等特色街道。通过把传统的街区街道改造、改建实现一街一特色。如俄罗斯风情街,蒙古风情街主要经营俄罗斯、蒙古特产,而乔家金街主要经营包头老字号产品。利用5年将

包头市200多条主要街道进行改造,逐渐向传统街、特色街、对外开放街转变。

在外经方面,利用华侨和联社发展外经平台。在近邻俄罗斯、蒙古国分别设立民办官方代表处。同时培植包头的优质品牌企业走出,在国外开设连锁店,经营项目工程、围绕“一带一路”沿线国家的国家对接项目对接工程对接技术。

在深化改革和政策方面,围绕企业发展瓶颈中需要政府解决的问题,出台针对性政策,发挥好协调企业和政府的作用,助推包头市建设成为最适宜企业发展的投资环境。力争在2020年服务业在GDP的比重达到55%以上,产值突破5千亿元,进出口贸易突破200亿元。

荣资商厦

酷丁®

地下“酷丁”厅

新款已全部上市

并推出5折起的优惠活动

地址:昆区鞍山道步行街58号 荣资购物=品牌+实惠